

◆
Михаил Андреевич Колесников
Michael Andreevich Kolesnikov



19 октября 2023 года празднует 75-летний юбилей Михаил Андреевич Колесников – кандидат философских наук, доцент, профессор кафедры филологии и социогуманитарных дисциплин Шадринского государственного педагогического университета, заслуженный работник высшей школы РФ, почётный работник высшего профессионального образования РФ, академик Международной академии наук педагогического образования (МАНПО), учёный, талантливый педагог и руководитель.

В 1966 году М.А. Колесников поступил в Шадринский государственный педагогический институт на физико-математический факультет. На втором курсе в те годы изучался курс философии – диалектического и исторического материализма. Михаил Андреевич Колесников вспоминает: «Владимир Михайлович Цховребов вёл курс диалектического и исторического материализма. Благодаря ему, философия стала для меня сферой профессиональной деятельности, научного и педагогического поиска. После второго курса (а именно на втором курсе и читается философия) я даже хотел уйти из института и поступить на философский факультет университета. Но Владимир Михайлович Цховребов и заведующий кафедрой философии Лев Петрович Соколов убедили меня в том, что знания, полученные на физико-

математическом факультете, смогут стать мощным фундаментом будущей профессиональной деятельности как философа».

После окончания Шадринского государственного педагогического института в 1970 году Михаил Андреевич работал учителем физики в 8-летней школе.

Служба в рядах Советской Армии окончательно скорректировала профессиональные интересы М.А. Колесникова, посвятившего свою жизнь преподаванию в высшей школе и науке.

До поступления в аспирантуру старший лаборант кафедры марксистско-ленинской философии и научного коммунизма Шадринского пединститута М.А. Колесников был членом редколлегии институтской и факультетской стенных газет, входил в состав Совета научного студенческого общества, активно участвовал в работе философского кружка.

В октябре 1974 года Михаил Андреевич поступил в очную аспирантуру по кафедре философии Московского областного педагогического института им. Н.К. Крупской. Уже в 1975 году в сборнике научных статей «Общественный прогресс и научное предвидение», изданном в Свердловске (Екатеринбурге), была опубликована статья М.А. Колесникова «К вопросу об экстраполяции в научном предвидении». В ней, в частности, утверждалось, что «особенностью способа экстраполяции является возможность применения закономерностей, причинно-следственный механизм которых не познан полностью или познан частично, а также в тех случаях, когда по ряду причин в него нет необходимости вникать».

В 1976 году в Москве, в сборнике «Методология научного познания» были опубликованы сразу две статьи М.А. Колесникова «К вопросу об определении научного предвидения» и «Об экстраполяции знаний в космологии».

В 1977 году М.А. Колесников окончил аспирантуру и стал работать старшим преподавателем кафедры философии и научного коммунизма Шадринского пединститута. В апреле 1978 года в Уральском государственном (ныне Федеральном) университете он защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата философских наук на тему «Методологические проблемы экстраполяции в научном предвидении». Большое место в диссертации занимал «анализ гносеологической сущности процесса экстраполяции, её структуры, места в системе научного познания объективной реальности».

В 1981 году М.А. Колесников возглавил физико-математический факультет Шадринского пединститута, это была первая его административная должность.

Выпускница физико-математического факультета ШГПИ 1984 года, профессор кафедры физико-математического образования ШГПИ О.И. Чикунова, вспоминала: «М.А. Колесникова мы называли “лучший декан всех времен и народов”. Деканат был всегда полон народу. У Михаила Андреевича на тумбочке стояла маленькая электрическая плиточка, а под крышкой стола – турка, он часто пил кофе. Там же под крышкой стола стояли пузырьки с тушью, декан в руках чаще держал плакатное перо, чем ручку, он сам писал тушью все объявления. Во время публичных выступлений студенты встречали декана продолжительными овациями, его афоризмы цитировали: “Я простой советский доцент...”, “Такова селяви!”».

В 1983 году он стал доцентом кафедры философии и научного коммунизма ШГПИ.

В первой половине 1980-х годов преподаватели Шадринского пединститута играли значительную роль в деятельности городской организации Всесоюзного общества «Знание». При правлении городской организации общества «Знание», работала секция марксистско-ленинской философии и научного атеизма, которую возглавлял кандидат философских наук, преподаватель пединститута Михаил Андреевич Колесников.

В 1987 году Колесников М.А. награждён нагрудным знаком «За отличные успехи в работе по развитию высшего образования СССР».

Доцент кафедры философии и научного коммунизма Михаил Андреевич Колесников в 1989 году занял должность проректора по научной работе ШГПИ. В 1993 году в издательстве Новосибирского университета было опубликовано его учебное пособие «Научное предвидение как процесс экстраполяции». В книге рассматривались «основные методологические вопросы экстраполяции в научном предвидении», раскрывалась «специфика экстраполяции в научном предвидении, особенности экстраполяции законов». «Любой закон, – утверждал М.А. Колесников, – в сущности, представляет собой экстраполяцию... Опыт, приводящий к формулировке законов, всегда ограничен. В то же время, характерной чертой, особенностью законов является то, что они действительны для всех ситуаций, повторяющих исходную. Это означает, что ограниченный опыт при формулировке законов экстраполируется на все другие ситуации, аналогичные исходной. Поэтому, несмотря на то что в самой формулировке закона никогда прямо не содержится указание на эту первично проведённую экстраполяцию, закон следует считать знанием, полученным

экстраполяционным путём».

В книге ставился вопрос о неразрывной связи научного предвидения с философским мировоззрением исследователя: «Особую важность характер философского мировоззрения исследователя приобретает в научном предвидении. Как мы уже отмечали, особенностью научного предвидения является то, что в его процессе создаётся некоторый идеальный объект, который через какой-то промежуток времени появится в поле зрения субъекта познания. Истинность результата предвидения, таким образом, неразрывно связана: с одной стороны, с пониманием тенденций и закономерностей изменения и развития выделенной для исследования области (конкретного объекта) материального мира; с другой стороны, с осознанием общего характера изменений, происходящих в действительности. Очевидно, что эта задача не может даже частично быть решена вне рамок определённого философского мировоззрения».

В 1993 году М.А. Колесников выступил ответственным редактором сборника материалов конференции «Шадринская провинция». В 1994 году М.А. Колесников стал профессором кафедры философии и социологии и занял пост первого проректора ШГПИ. В этом же году под его руководством впервые в истории регулярно проводящаяся научно-практическая конференция краеведов Урала «Бирюковские чтения» прошла в Шадринском пединституте, под его редакцией был опубликован сборник материалов конференции – «Одиннадцатые Бирюковские чтения».

В 1996 году в издательстве Шадринского пединститута под редакцией М.А. Колесникова вышли в свет два выпуска литературно-критического издания «Контрапункт», освещавших литературный процесс в Шадринске.

А в 1997 году в Санкт-Петербургском издательстве вышло подготовленное М.А. Колесниковым издание «Философские основы концепций современного естествознания (Физика и космология)».

В 1999 году М.А. Колесников был удостоен звания «Заслуженный работник высшей школы РФ».

В 2000 году в сборнике материалов конференции «Шадринская провинция» была опубликована статья М.А. Колесникова «Активнее изучать современность».

В 2001 году М.А. Колесников был удостоен звания «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» (2001).

В 2005 г. М.А. Колесников в рамках плана-заказа Федерального агентства по образованию работал над темой: «Разработка актуальных проблем личностного аспекта системы профессиональной подготовки студентов современного педагогического вуза». По

результатам работы была опубликована монография «Система профессиональной подготовки студентов педагогического вуза: личностный аспект».

В середине 2000-х гг. М.А. Колесников начинает разработку проблемы мировоззрения педагога. В 2007 году в «Вестнике Исык-кульского университета» была опубликована статья М.А. Колесникова «Взаимосвязь мировоззренческой подготовки с развитием духовной культуры будущего учителя», а в журнале «Педагогическое образование и наука» – статьи «Мировоззренческая подготовка как часть личностного аспекта системы проф. подготовки будущих учителей» и «Мировоззренческая подготовка как составляющая личностного формирования будущих педагогов». В 2008 году М.А. Колесников опубликовал статью «Мировоззренческая подготовка студентов педагогического вуза» в журнале «Известия Уральского государственного университета».

М.А. Колесников являлся постоянным участником всероссийских, международных научно-практических конференций, в том числе за рубежом (Словакия, Польша, Германия, Чехия, Италия, Франция, Финляндия, Испания, Англия).

В 2009 году, выступая на всероссийской научно-практической конференции по проблемам духовно-нравственного воспитания и образования, М.А. Колесников высказал следующую мысль: «Несомненно, марксизм по своей сути представляет собой западноевропейскую теорию практического переустройства общества, ориентированную на революционное преобразование экономической, политической и других сфер жизни. Марксизм был готов... интерпретировать данные любой науки, любые научные результаты. Готовностью давать ответы на все вопросы материальной и духовной жизни марксизм завоевывал умы. Как ни парадоксально, идеи марксизма попали на благоприятную почву. Он в полной мере реализовал стремление к гармонии между внутренними установками и внешними действиями, характерной для россиян».

В 2010 году на страницах журнала «Преподаватель XXI век» была опубликована статья М.А. Колесникова «Философское понятие “мировоззрение”»: исторический анализ эволюции».

В 2012 году вышло в свет учебное пособие М.А. Колесникова «Философские проблемы социально-гуманитарных наук».

С 2014 года Михаил Андреевич Колесников продуктивно работает в должности профессора кафедры филологии и социогуманитарных дисциплин (прежнее название – кафедра философии и социальных коммуникаций).

В конце 2010-х гг. М.А. Колесников вновь обращается к теме своей кандидатской диссертации, и в № 4 «Вестника Шадринского государственного педагогического университета»

за 1918 год была опубликована его статья «Учёт экстраполяционных возможностей знаний в научном предвидении».

В настоящее время на счету М.А. Колесникова – более 100 научных и методических публикаций, в том числе – в научной периодике, индексируемой в системах цитирования Scopus и Web of Science.

Михаила Андреевича Колесникова ценят и как педагога, и как администратора. Студенты отзывались о нём как о строгом, но демократичном преподавателе. Эта репутация сохранилась за ним до сих пор. Ему удается гармонично совместить научный подход, требовательность к освоению философии с человеческим фактором: он слышит и понимает студентов, живо откликается на их жизненные трудности, но строг к тем, кто приходит на занятия только ради оценок. Убедительно и с использованием фактов Михаил Андреевич раскрывает сложные и спорные для студентов вопросы. Быть педагогом потоковых дисциплин всегда не просто, но М.А. Колесникову удается сохранять контакт со студентами: и после ухода их в профильные дисциплины М.А. Колесников интересуется их учёбой и профессиональным ростом. Студенты всегда с охотой идут с ним на диалог, цитируют Михаила Андреевича на занятиях по профилю.

Более четверти века (1988–2014) М.А. Колесников возглавлял кафедру философии (впоследствии – кафедру философии и социологии, кафедру философии и культурологии), в течение пяти лет (1989–1994) он работал проректором по научной работе и в течение десяти лет (1994–2002, 2003–2005) – первым проректором Шадринского пединститута.

Михаил Андреевич внёс существенный вклад в развитие научной и учебной деятельности ШГПИ. К его заслугам можно отнести расширение спектра специальностей, их лицензирование, внедрение новых технологий обучения, подготовку научных кадров и др. Много внимания он уделяет развитию преподавания социально-гуманитарных дисциплин, философской подготовке студентов и аспирантов.

М.А. Колесников активно занимается продвижением студенческой науки, готовит студентов к публикациям и докладам на конференциях различного уровня, работает преподавателям на программах аспирантуры, является членом Всероссийского общества «Знание».

Дорогой Михаил Андреевич!

Ваш оптимизм, бесценный опыт, глубокие знания научной сферы и жизни, умение оперативно решать сложные задачи, простота в общении вызывают искреннее восхищение и глубокое уважение. Благодарим Вас за труд, высочайший уровень профессионального мастерства, готовность помочь не только словом,

но и делом! Желаем Вам крепкого здоровья,
долгих лет хорошего настроения, удачи в делах,

взаимопонимания с коллегами и родными!

*От имени коллектива Гуманитарного институту
Шадринского государственного педагогического университета*